

ΕΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΓΝΩΡΙΣΘΟΥΝ



Η Έλιάν Μυρτίλ ήταν ξαπλωμένη στο τούρικο ντιβάνι της και κύτταζε μελαγχολικά τους βορείς βελουδένιους μπερντέδες και τα κομψοτεχνήματα που στόλιζαν το κομψό σαλονάκι της. Η Έλιάν ήταν μία από της περίφημες γυναίκες των γραμμάτων και θυμόταν τα άρετα ταξείδια της, τα μακρινά ταξείδια της στής χώρες της Ανατολής. Όταν μισόκλεινε τα γαλανά μάτια της, αποπολούσε με τη φαντασία της το παρελθόν, και με νοσταλγία θυμόταν τους γλαστρούς όφρανοους, τον ήλιο και τους κινδύνους...

Την ημέρα εκείνη οι μακρινοί ήλιοι ήταν μισοσβουμένοι στη μνήμη της. Έβρεχε, και από τη παράθυρο φαίνοντο οι μαύροι σκελετοί των δένδρων. Στο περιβάλλοι τα άνθη είχαν μαραθεί και έμεναν μονάχα μερικά άσπρα γουαάνθημα. Η Έλιάν ήταν πικραμένη. Έν τούτοις ήταν όφρανα και δλοι την ελάτρευαν. Τα βιβλία της ήταν δοξαμένα και θυνοούσαν τον έρωτα.

Τόν έρωτα! Ένα λυπητό μείδιμα διέστειλε τα χείλη της. Ό Έρωσι! Τι ήξερε αυτή; Είχε ποτέ νοιώσει τόν αιθέριο, τόν μυστηριώδη έρωτα, που είχε περιγράψει στα βιβλία της. Την είχε περιγραμιατιώως άναγισσι κανέναν;

Η Έλιάν άνοιξε την άγκαλιά της προς την άθάνατη αυτή άγάπη, που θά την έκανε να λησμονήσει όλες της άλλες.

Έξαφνα άκούστηκε το κουδοφύι και το γαίγισμα των σκύλων. Μία καρμιάρα της έφερε μία κάρτα. Η Έλιάν εδίδωσε:

Άνθυπολοχαγός Ρενέ Μαρτέν

Σον Σύνταγμα πυροβολικού Άποικιών

Σαίγκον

Άγνοοσε το όνομα αυτό, έννοιωσε πάντα στην καρδιά της ένα ζωρόν ένδιαφέρον, για όσους ήρχοντο από μακρινούς τόπους.

— Πές του κυριο να έλθη.

Ό άνθυπολοχαγός Μαρτέν εισήλθε. Ήταν ένας νέος ύψηλός, μελαχρινός και φορούσε πολιτικά ρούχα. Έν τούτοις οι ζωραιο κινήσεις του έπροόδιαν το πραγματικό του έπάγγελμα.

— Κυρία, ξέρω πως είμαι άδίαικτος. Άλλά έφθασα χθές εις την Μασααλία, και είμαι υποχρεωμένος να φύγω αόριο για τη Βρόστη. Μου άνέθεσαν να έκτελέσω προς σάς μία άποστολή... Είπε τώρα τρία χρόνια. Όταν όρωσ ήλθα εις το Παρίσι πέρουσι μου είπαν πως έπαξιδειάτε. Γι' αυτό ή συνεδίησι μου δέν ήταν ήσυχη.

Έκάθησε σε μία πολυθρόνα, που του έδειξε η Έλιάν, και έλεπε κυττάοντας γύρω του με ένστοτικό ύφος.

— Ναι... Έτσι σάς είχαμε φροντασθεί. Σ' αυτό το περιβάλλον το έξωτικό.

Έπειτα το βλέμμα του με θαυμασμό την περιγράσθη.

— Και σεις, Κυρία, δέν άλλάζετε, από τόν καιρό που τόσο σά; άγαπούσαμε.

«Τι χαρά θά είχε ο γαύμένος ο Μπερτέ αν ήταν στη θέσι μου! Με άπορώσετε... Νομίζετε πως παραλήθω! Πρέπει πρώτα να σάς εξηγώσω... Πόσον καιρό έζούσαμε με τη σκέψι σας. Υπήρσαν από δύο χρόνια, ο πιστός μας σύντροφος! Γι' αυτό ήχη την έντύπωσι ότι με έννοείτε... Σεις όμως δέν ξέρετε...»

— Περί τίνας πρόκειται; ήρώτησε η Έλιάν με κάποια άνησυρία. Για ποίον μιλάτε;

— Για τους τρεις μας, για τόν Μπερτέ τόν Ντυβάλ και μένα, όταν υπηρετούσαμε στο Λαός, στην Άφρική. Εγώ πρώτος άνεκάλυπα τα βιβλία σας... Γνωρίζετε βέβαια το είδος της ζωής που διάγουν στα μέρη αυτά οι νέοι, τη στιγμή που διηοδύ για της απολαύσεις της ήλικίας των... Μέσα στη φοικητή μοναξιά μας, είχαμε ως μόνη παρηγοριά μας την άνάγνωσι. Είπε ο μόνος δεσιός που μας συνδέει με τόν κόσμοον αυτόν, ή μόνη φίλη που μας θυμίζει τα περασμένα χρόνια. Προσθέτατε εις την μοναξιά την πληξι, τη σιωπή, την πνευματική έρημια και θά έννοήσετε τόν μαγνητισμό μιάς λέξεως, την δύναμι μιάς φράσεως, την έπιρροή μιάς ιδέας που διαβάζαμε... Γελούσαμε και κλαίγαμε καμιά φορά. Έδουμάγαμε τους συγγραφείς και τους αγαπούσαμε σα φίλους, είχαμε προτιμήσεις για τη μιά ή την άλλη ήρωίδα ένός μυθιστορήματος, έξοσιμετη ζωή τους!

«Λοιπόν, Κυρία, τα βιβλία σας ήσαν επάνω εις το «γραφείο» μας. Είμεθα και οι τρεις τρελλά έρωτευμένοι μαζί σας. Ό Μπερτέ, ο νεότερος, σάς προτιμούσε από όλους τους συγγραφείς της πτωχής μας βιβλιοθήκης. Έγράφατε τότε διηγήματα σε μιά έφημερίδα. Την έπεριμέναμε με μεγάλη άνυπομονηρία και την εδιδάβαμε μαζί

και οι τρεις, υπό το φώς μιάς μικρής λάμπας. Ό Μπερτέ συνήθως εδιδάβαε τα διηγήματα ύψηλοφώνως, και έμεις άκούγαμε προσεκτικά. Στην άρχή νομίζαμε πως είσθε άξιοματικός του ναυτικού, κρημμένος με ψενδώνυμο. Σας θεωρούσαμε σαν ένα φίλο μας παληό και σάς όνομάγαμε: «ο μικρός Μυρτίλ.»

Μία μέρα ο Μπερτέ ήλθε από το Σαίγκον πολύ συγκεκινημένος. Μας έπληροφόρησε πως ο άξιοματικός ήταν μιά νέα και όμορφη γυναίκα με ξανθά μαλλιά, και με γαλανά μεγάλα μάτια.

«Είχατε ταξιδεύσει παντού. Υπήρχε βέβαια πάντα γύρω σας κάποιο μυστήριο που μας άρεσε ύπερβολικά! Έζούσαμε με την έλπιδα να ιδούμε και μεις μιά μέρα την χαριτωμένη σιλουέττα σας.»

Άρχισαμε τότε να σάς όνομάζουμε Έλιάν. Άργότερα είδαμε την φωτογραφία σας σε διάφορες έφημερίδες και περιοδικά! Ό Μπερτέ τις έκοβε με το φαλλίδι και τις κάρφανε στους τοίχους. Όταν τόν έστελιαν άποστολή έβαζε πάντα μιά φωτογραφία σας στο πορτοφόλι του,

«Σε λίγο άρχισε να ζηλεύη. Δέν μας μιλούσε πια για σάς και σάς διάβαζε κρυφά.

«Μιά μέρα τόν είδαμε να κινρινίζει, ένόσω εδιδάβαε την έφημερίδα.

— Ξέρετε τα νέα; Η Έλιάν παντρεύεται, ή Έλιάν παντρεύθηκε! Και με ποίον; Με ένα τραπέζι! Της έγάρισε ένα κολλέ από μαργαριτάρια και ένα αυτοκίνητο! Αυτό είναι το ιδανικό μιάς γυναικας των γραμμάτων!

«Με μόν κίνηση περιφρονησίως έπέταξε εις το τραπέζι την έφημερίδα.

«Τό βράδυ, στο γεύμα, τα μάτια του ήταν κόκκινα, σαν να είχε κλάψει. Δέν εδιδάβααμε έκείνο το βράδυ. Είμεθα σιωπηλοί. Έξαφνα ο Μπερτέ ελεπε.

— Άς είνε, δέν έπίστευα ποτέ πως ή Έλιάν θά μας προδόση. Έμεινε μελαγχολικός όλη τη βροδεία. Και μεις το ίδιο... Σάν να σά; είχαμε χάσει... Ό Μπερτέ έβγαλε της φωτογραφίες σας από τόν τοίχο και της έορξε σ' ένα συρτάρι. Τα βιβλία σας έξαφνίσθησαν από το γραφείο μας και κανείς δέν έπόφερε πια το όνομά σας...»

«Υστερα από δεκαπέντε μέρες έμάθαμε από την έφημερίδα ότι δέν είχατε παντρευθεί με ένα τραπέζι, άλλω ένα πτωχό ζωγράφο... Ήταν λάθος... Ό Μπερτέ ελεπε με χαρά:

«— Την συγχωρώ... σχεδόν.

«Χωρισθήκαμε. Έπειτα από ένα χρόνο εύρηνα τόν Μπερτέ εις το στρατιωτικό νοσοκομείο του Σαίγκον. Ήταν χημέος και ήξευε πως δέν είχε πολλές μέρες να ζήση. Το άδυνατιομένο σώμα του ήταν έαλωμένο σε μιά μακρυνά πολυθρόνα. Είδα μιά από της φωτογραφίες σας στο τραπέζι του. Μου ελεπε:

— Είμαι εύτυχής που πεθάνω εδώ. Είπε μία γωνίτσα που περιόγραφε έκείνη. Θέλω να μού υποσχεθής κάτι: «Ότι θά πς; να την ίδης, όταν φθάσης στο Παρίσι. Μίλησε της για μένα, πές της πως μονάχα αυτήν άγάπησα στη ζωή μου και ότι θά με θάψουν με την εικόνα της... Έπειτα δωσε της αυτό το λουλουδάκι.»

Ό άνθυπολοχαγός Μαρτέν έβγαλε από το πορτοφόλι του ένα φάκελλο, που περιείχε ένα μαρμαμένο λευκό άνθος.

Τα μάτια της Έλιάν γέμισαν δάκρυα. Ό άξιοματικός της έφίλησε το χέρι και άπεμακρινόθη.

Τότε ή Έλιάν οίγησε στο ντιβάνι και έσφιξε στα χείλη της το λευκό λουλούδι του πεθαμένου. Έκλαψε με φοικητή άπελπισία την όραιοιότερη άγάπη της ζωής της. Έκλαψε για έκείνο που την ελάτρευσε και δέν τόν γνώρισε ποτέ... Μύριαμ Χάρης

ΤΡΑΓΟΥΔΑΚΙΑ

Ο ΕΡΩΣ ΤΟΥ



ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛΕΜΗΣ

Προτομή του έλεκτου μας γλύπτου κ. Δουκά Δουκά, εις τόν όποιον ο ποιητής έπόζαρεν όλίγας ήμέρας προ του θανάτου του.

Άπόψε που θά φύγουν οι Καλλικαντζάροι Με το νερό που θά ραντίσης τ' άγιασμένο Κάνε, παπά μου, και σε μένανε μιά χάρι Και χύσε άπ' το νερό το μυρωμένο Μιά στόλα μες τη δίστιχη καρδιά μου Να φύγη δ... Καλλικαντζάρος παπά μου! Έρωτοχτυπημένος